

DE REGRESO DEL POLO

Amundsen refiere todos los pormenores de su arriesgada expedición

Interesante relación desde la salida.—Mil kilómetros por los aires y sobre los hielos polares.—El descenso.—Bloqueados entre hielos.—Grave situación.—El regreso.—Nuevas penalidades.—¡Salvados!

LONDRES 21.—He aquí el relato único que hasta la fecha se conoce del resultado de la expedición polar dirigida por Amundsen. Como recordarán, el día 18 se recibió un lacónico radiograma anunciando la llegada de la expedición a la bahía del Rey. El mensaje decía solamente: «Hemos llegado esta mañana a la una, sanos y salvos.—Amundsen, Dietrichson, Ellsmorth, Feutch, Ourdal, Rieser, Larsen.»

La ansiedad se calmó en los Clubs, en los hoteles y en todos los centros, donde se seguía con gran impaciencia la suerte de la expedición; pero aumentó la curiosidad hasta saber cómo habían llegado los expedicionarios, por qué medios y si los exploradores habían llegado al Polo.

Bien pronto se conoció otro mensaje, transmitido desde América, en que el propio Amundsen hace el relato de su viaje.

De Amundsen, por radiograma, a bordo del «Heimdal», en Spitzberg, el 19 de junio, para la Central News:

«Nuestros dos aeroplanos salieron de la bahía del Rey el 21 de mayo, a las cinco de la tarde, con un cargamento de cerca de tres toneladas. Los ensayos efectuados con ambos aparatos habían sido satisfactorios. El vuelo continuaba conforme a los planes que nos habíamos trazado.

Al llegar a Sydgat nos encontramos con la niebla, viéndonos obligados a elevarnos a una altura de 950 metros y a navegar con la ayuda de los compases solares. Así marchamos los dos aparatos normalmente por encima de la niebla durante dos horas; eran las ocho y ya habíamos dejado atrás la neblina.

Durante el resto del viaje la visibilidad fué excelente, y según las observaciones que hacíamos, a las diez nos encontramos demasiado al Oeste, seguramente por la presencia de unos vientos de Nordeste reinantes debajo de la neblina. No podemos determinar exactamente cuál fué la desviación. Así navegamos, procurando rectificarse, hasta la una de la mañana del día 22 de mayo.

La mitad de nuestra reserva de esencia se encontraba entonces agotada, y decidimos ensayar el descenso, a fin de fijar exactamente nuestra posición para continuar en seguida nuestro viaje.

En aquel momento nos encontrábamos encima de un largo pasillo abierto en la inmensidad del hielo, y el primero que nosotros velamos de tales dimensiones. Volamos más bajo y observamos con atención el hielo que rodeaba el agua del pasillo, a fin de evitar un bloqueo súbito en el refugio que buscábamos. Pero como ni una sola vez durante el vuelo habíamos visto en toda la región polar recorrida un lugar favorable al aterrizaje, y no había en todos aquellos parajes otros sitios para descender ni peor ni mejor, descendimos sobre el agua en ese estrecho formado entre los hielos.

Nuestros temores eran bien fundados, pues así que el avión número 25 se posó sobre el agua, inmediatamente se vio aprisionado por una masa de hielo, y mientras todos nosotros nos dedicábamos a liberar el aparato, nos apercibimos que el agua se estaba helando en el estrecho y aprisionaba también al otro aparato, al número 24.

Durante la noche, acampados sobre los hielos, nuestras observaciones nos permitieron saber que nos encontrábamos en el grado 87,44; es decir, a poco menos de 13 grados del Polo magnético en latitud Norte y a diez grados, 20' de longitud Oeste. La distancia cubierta durante las ocho horas de nuestro vuelo por la región polar era exactamente de mil kilómetros, y la velocidad media había sido de 150 kilómetros a la hora. Sin el viento de cara que nos molestó durante el viaje hubiéramos podido hacer 200 kilómetros más. Efectuados dos sondeos, nos indicaron una profundidad de 3.750 metros. Los días siguientes los dedicamos al estudio de las condiciones de la deriva y la variación magnética, así como la situación meteorológica.

Mientras volábamos hacia el Norte, pudimos observar una superficie de unos cien mil kilómetros cuadrados, atendiendo al punto 88 grados, 30' de latitud Norte, por donde no se apercibía la menor traza de tierra. Si se añade a esta observación la profundidad que nos revelaban nuestros sondeos, pensamos que era imposible encontrar ninguna traza de tierra más al Norte sobre la costa del Océano Ártico noruego, y llegamos a la convicción de que no podíamos contar con aterrizar en el propio Polo, ni de hacer más observaciones, y con-

sideramos que emprender el vuelo para volver sobre el Polo simplemente, sin aterrizar y sin poder hacer más observaciones, no valía el riesgo, por lo que decidimos, en vez de continuar el viaje hacia el Norte, volver a nuestra base, aprovechando la ocasión de poder atravesar hacia el Este regiones todavía desconocidas.

Con los dos aparatos aprisionados entre los hielos y la dificultad de emprender el regreso, la situación se hizo tan grave, que a fin de poder asegurar nuestra permanencia el mayor tiempo posible; reducimos nuestras raciones diarias. Concentrando todas nuestras energías sobre uno de nuestros aparatos, el número 25, al cabo de veinticuatro días, conseguimos librarlo de los hielos, y en seguida ultimamos los preparativos de marcha.

El avión no había sufrido mucho en su prisión, hasta que conseguimos colocarlo en una plataforma de hielo, a poca distancia del lugar de su prisión. El otro aparato quedó allí.

El 14 de junio notamos que sobre el hielo se abrían grandes grietas, hasta que en la mañana del día 15 nos decidimos a ensayar el vuelo con una carga reducida. Por fin, en ese día, emprendimos el regreso, abandonando también todo nuestro equipo, conservando solamente algunas provisiones y la cantidad de esencia absolutamente necesaria para volver a nuestro punto de partida.

Después de un vuelo difícil y de volver a envolvernos en la niebla, llegamos al Cabo Norte, después de un vuelo que duró ocho horas treinta y cinco minutos. Aterrizamos en espera de vientos más favorables, para poder aprovechar mejor los 120 litros de esencia que solamente nos quedaban. Pero inmediatamente de nuestro aterrizaje divisamos al vapor noruego «Sjoeliv», que pasaba al Oeste; le hicimos señales, y pocos momentos después estábamos a su bordo. El vapor remolcaba a nuestro aeroplano. Al llegar la noche, un vendaval nos obligó a refugiarnos en la costa. Oeste de la bahía Franklin, y como al día siguiente la tempestad no disminuía, nos decidimos a abandonar también este avión amarrado sobre el hielo, y en cuya busca saldrán miembros de la expedición, con la esencia necesaria para traerlo a esta bahía por el aire.—Amundsen.»

Sale la expedición.—Millán sale también para el Polo.

LONDRES 21.—Un cablegrama de Boston anuncia que la expedición polar dirigida por Donald Millán, que se preparaba para salir en socorro de Amundsen, salió el día 17 para realizar su misión.

Llevaron los expedicionarios un vapor y tres aviones.

Se confirma que Amundsen va a repetir la excursión.

LONDRES 22.—El explorador Amundsen ha telegrafiado a un periodista francés confirmando que tan pronto como las circunstancias lo permitan emprenderá de nuevo su viaje al Polo Norte.

Hasta ahora no se han recibido nuevos detalles de los trabajos realizados en esta última expedición.

Felicitaciones a Amundsen.

LONDRES 22.—Telegrafían de Noruega que el presidente del Consejo dió cuenta a la Cámara del viaje de Amundsen, y dió frases de elogio al altruismo y amor a la ciencia del intrépido explorador.

A propuesta de la Cámara, el Gobierno le dirigió el siguiente telegrama:

«El Gobierno dirige a usted y a vuestros bravos compañeros su cordial saludo y su calurosa felicitación por vuestro maravilloso viaje. Sed bien venidos de regreso al país.»

Los Soberanos han enviado también un expresivo telegrama de felicitación a Amundsen.

De un hotel se llevan alhajas por valor de 15.000 pesetas

Doña Aurora Moreno Vázquez, de cuarenta y ocho años, ha presentado una denuncia en el Juzgado, en la que manifiesta que de un hotel en que habita, sito en la calle de Londres, de Madrid Moderno, le han sustraído alhajas por valor de 15.000 pesetas.

Se cree que las alhajas, que se hallaban sobre un tocador, en el cuarto de baño, fueron robadas de la siguiente manera:

El balcón del cuarto citado se encontraba abierto; al lado de este balcón hay un árbol, por el que supone que ha penetrado el autor del hecho.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembi, redactor-jefe; José Silva y Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osmá, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Enrique de Prada Notario, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

CANTARES

I
Vive el árbol en sus flores;
viven las flores al sol;
por eso yo sería eterno
si fuese eterno tu amor.

II
Te quise porque eras bella;
te quiero porque eres buena;
y te querré eternamente
por no morirte de pena.

III
Mucho fuego hay en tu alma,
que de un poco que salió
negra te dejó la cara.

IV
Qué importa que te hayan visto
todos los del arrabal,
si cuando lloraste penas,
¡yo solo te vi llorar!

V
Jaleo...
¡y un corazón enterrado
en mitad del cementerio!

VI
Un ciego cantó a tu reja,
y habló de amor y de muerte;
y es que hasta los ciegos ven
lo grande de mis quereres.

VII
Yo te di mi corazón,
y por que no lo extrañara,
tú me pusiste una espina
clavada en mitad del alma.

VIII
En tu ventana no hay rosas;
las flores que ahora se dan
a fe que ya no me aroman.

Alvaro María de las Casas.

Retrospectivas

Duelo entre villanos.

Costumbre admitida desde los más remotos tiempos fué el dirimir pleitos, rencillas y ofensas por medio de la lucha corporal, llegando hasta adquirir estado legal dentro de las leyes y ser considerado el duelo como un instrumento de la justicia, no sólo humana, sino divina.

Los bárbaros del Norte lo establecieron como prueba judicial, que, copiada por los francos, pasó a España, según se ve en los fueros de Sahagún, Oviedo, Sobrarbe, Nájera y otros muchos.

Carlo Magno lo constituye en derecho. Alfonso X, el Sabio, lo legisla en «Las Partidas», sometiendo a detenido formulario y dictando leyes para «evitar el furor y crueldad que pudieran nacer del odio mutuo de los combatientes».

Los «juicios de Dios» llegaron a ser tan corrientes y populares, que hubo de aplicarse a todas las clases sociales.

A los nobles les estaba reservado el derecho de que el duelo a espada fuese a pie o a caballo; los villanos y los siervos sólo podían efectuarlos con palo o látigo.

Los primeros revestíanse de armadura; a los segundos se les hacía poner un traje de cuero, muy ceñido, con los brazos y piernas desnudos y untados de grasa, a fin de «evitar que se agarrasen uno a otro».

Los alcaldes admitían los retos, y los jueces determinaban el campo y condiciones. Los duelistas velaban sus armas, palos o látigos el día antes del desafío, y al ser sacados al campo, acompañados del juez y testigos, se les registraba para ver si llevaban armas ocultas, y después se les entregaba las que correspondían a su clase.

El condestable, por orden del Rey, hacía pública la prohibición absoluta de «dar voces a los litigantes, hacerles señas o guiños, darles avisos de cualquier género, bajo pena de muerte».

Si uno de los combatientes huía de su adversario o se salía del campo señalado, era declarado vencido. El acusador, según la ley, tenía el derecho de acometer el primero.

Si el primer día no se decidía la victoria por ninguno al ponerse el sol, los jueces llevabanlos a una misma casa, y

MITIN DE HIGIENE SOCIAL

En el Real Cinema.

El doctor Navarro presenta a los oradores y concede la palabra al doctor Franco, que, después de una rápida exposición de datos acerca de la mortalidad infantil, cáncer y enfermedades venéreas-avariósicas, desarrolla el tema «Vacuna antialfa de Ferrán como medida fundamental para extinguir la tuberculosis».

Acepta los dispensarios, sanatorios, preventorios, colonias escolares y hospitales, a pesar de su pequeña influencia contra la enfermedad, por el bien que pueden reportar al enfermo tuberculoso; pero esos medios, empleados con parquedad en nuestro país y a todo gasto en otras naciones, han fracasado en todas partes.

El contagio por el bacilo de Koch, idea fundamental que orienta la lucha en todas partes, produjo el entronizamiento de la escupidera, que es útil como artefacto de limpieza; pero estéril para destruir las miríadas de millones de bacilos que continuamente se producen en todas partes; trajo la desinfección siempre limitada en sus efectos y el aislamiento de los enfermos, cosa imposible de lograr, puesto que son centenares de millares, y no hay donde alojarlos. Alemania, gastando muchos millones en seguros sociales, dispensarios, sanatorios y hospitales, no pudo resolver el problema; siempre quedaban dos millones de enfermos sin poder recibir la asistencia sanitaria. Pero si el camino trillado no conduce al triunfo, tenemos otro poco empleado en España, pero muy estimado en el extranjero, que resolvería satisfactoriamente el problema de la tuberculosis; me refiero a la vacuna antialfa. Ferrán observó hace treinta años que bacterias habituales de nuestro intestino llegaban a convertirse en bacilos de Koch, y que éstos, en medios de cultivo adecuados, perdían su ácido-resistencia, sus toxinas lipóides, y estas bacterias se prestaban a elaborar vacunas, que el autor llama antialfa, con las que evitamos las enfermedades que nos producen, y, como son las antecesoras del bacilo de Koch, quedamos vacunados contra éstos.

Las mutaciones del bacilo de Koch han sido comprobadas por los más ilustres bacteriólogos del mundo. De la eficacia de la vacuna hablan con entusiasmo en Portugal, Rusia, Estados Unidos y naciones ibero-americanas. El doctor Vacarezza, de Buenos Aires, ha logrado disminuir la mortalidad infantil a menos del 50 por 100, y se proponen hacer obligatorio el empleo de esta vacuna. En España la usamos muchos médicos aisladamente, y de mis enfermos puedo decir que a pesar de haberla empleado en casos de gran predisposición individual y hereditaria ninguno se ha vuelto tuberculoso. Pero hace falta la autorización oficial para emplearla en gran escala en establecimientos públicos, que es el único modo de hacer estadísticas demostrativas. La inocuidad en la vacuna quedó demostrada con los millares de vacunados en Alcira y Mallorca. De Francia nos vienen noticias de que Calmette ha ensayado una vacuna antituberculosa en millares de niños, con buen resultado.

Por patriotismo debemos impedir que aparezcan como descubridores de la vacuna antituberculosa los extranjeros, ya que el triunfo corresponde a un sabio español (Grandes aplausos).

La profesora señora Del Vado habló de la influencia educadora de los juegos infantiles.

El señor García Bermejo censura la falta de sentido higiénico del pueblo.

El doctor Garrido Lestache, de los preventorios y colonias escolares.

La señora Salanova hace un brillante estudio de las costumbres higiénicas en tiempos antiguos y modernos.

El señor Valcárcel excita a todos a cumplir sus deberes, y el capitán general de Madrid, que presidia, encomia la labor realizada en esta campaña, y dice que el Gobierno, que ya ha fundado la Escuela de Gimnasia de Toledo, piensa llevar la cultura física a los cuarteles y centros de enseñanza, como medio importantísimo para vigorizar la raza.

A final se proyectó una película muy instructiva.

Los oradores fueron aplaudidos.

eran tratados con todo miramiento y con absoluta igualdad en alimentos, bebidas y lechos, para que ninguno de ellos pudiese atribuir su derrota a diferencias de comodidad.

Al día siguiente volvían al campo y se les colocaba en el mismo sitio en que había sido interrumpido el combate, y éste continuaba hasta ser terminado y dictado fallo del juez.

Famoso fué, y de él conservan memoria las viejas crónicas, el duelo entre villanos, que tuvo lugar en Segovia el año 1428.

Querelláronse ante el alcaide de sus antiguas rencillas dos villanos llamados los Velascos, que eran vecinos de Soria, y con arreglo al fuero, fué concertado el duelo, que se efectuó ante la presencia de los Reyes don Juan II de Castilla y don Juan de Navarra.

El duelo despertó gran curiosidad, y en torno del campo, señalado de antemano por medio de mojones, se reunió inmensa muchedumbre.

Empezó la lucha, después de las formalidades de rigor, y el combate «duró muchos días», sin que ninguno lograra herirse ni declararse vencido y luchando con una inusitada habilidad, destreza y valor.

Ante este sorprendente caso, que produjo general admiración, los jueces decidieron terminar el duelo, «declarándoles a ambos buenos» y mereciendo de los Reyes el honor de que cada uno de ellos «armase caballero» a los obstinados y valerosos combatientes.

El duelo de los Velascos tuvo gran resonancia, y la determinación de los Monarcas fué por todos muy elogiada.

Adete.

Nombramientos palatinos firmados por Su Majestad el Rey

Su Majestad el Rey ha dirigido al marqués de Viana, «sumiller de corps», los siguientes decretos:

Nombrando gentileshombres de cámara, con ejercicio y servidumbre, a don Luis Moreno de Arteaga; de cámara con ejercicio, a los señores marqués de Valencia, dondes Andino, Montefuente, Pries, Trígona, a los señores don José Luis Pascual Zulueta, Dáyo y Sedó, Puigmartí, Romero Amorós, Gómez Ulla, Cienfuegos, Cendo-

lla, Franco y Salillas, O'Donnell y Vargas, Trucharte, Samper, Blasco y Ochos, Díaz, Escribano, Andrade, Roca, Nebot, Torrent, Sala y Amat.

De entrada, a los señores don Roberto Martínez Baldrich y Carlos Monca.

Nombrando secretario de la Real Estampilla a don Luis Pineda.

Nombrando caballero de campo al marqués de Torneros, y supernumerario, a don Luis Parrella.

Nombrando conservador de la Real Armería a don Luis Conrado y Conrado.

El temporal reinante

En Badajoz el pedrisco causa grandes daños, y en Mérida el río Luácara se desborda e inunda la vega.

BADAJOZ 21.—En Ribera del Fresno descargó una gran tormenta, con abundante piedra; algunas de éstas tenían el tamaño de huevos de paloma.

El agua en las calles alcanzó la altura de un metro, y la corriente arrastró gran cantidad de ganado.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

Comunican de Mérida que la tormenta ha causado grandes daños.

En Cordobilla, el río Luácara se desbordó e inundó la vega.

Las cosechas quedaron arrasadas, y la corriente descuajó numerosos árboles.

Muchos labradores han quedado en situación muy difícil.

Las tormentas en la provincia de Toledo. Dos muertos por un rayo.

TOLEDO 21.—En la vía de Madrid, cerca de Yebe, las aguas dejaron las traviesas del ferrocarril al descubierto; los trenes hacen el servicio con precaución.

En Navalcañ cayó una chispa eléctrica en el cuartel de la Guardia civil y dejó privados de sentido al guardia Cirilo Manzano, a su esposa y a un individuo llamado Gaspar Moreno; en los primeros momentos hubo una gran alarma, por creérselos muertos; pero a los pocos momentos recobraron el conocimiento.

En el pueblo de El Pulgar fallecieron, a causa de una descarga eléctrica, dos hombres, y una joven sufrió gravísimas quemaduras.

DE MARRUECOS

La Asamblea francoespañola

La reunión de ayer tarde de los técnicos. Una nota.—La firma del acuerdo sobre el contrabando marítimo.

Momentos después de las seis de ayer tarde, se reunieron los delegados técnicos en la Presidencia.

Se observó que con los franceses llegaba el embajador, y esto hizo suponer en un principio que se había adelantado la sesión plenaria anunciada para hoy. No fué así, pues la presencia de monsieur Peretti de la Rocca en la Presidencia, como después se supo, tenía por objeto exclusivamente suscribir el acuerdo en la parte referente al contrabando marítimo.

El embajador salió a las siete, y los técnicos prosiguieron reunidos hasta las ocho de la noche.

En la Oficina de Marruecos facilitaron la siguiente nota:

«El general Jordana y el señor Aguirre de Cácer, en nombre del Gobierno español, y los señores conde Peretti de la Rocca y De Sorbier de Pougnaoressé, en representación del Gobierno francés, han firmado esta tarde en la Presidencia del Directorio el acuerdo entre España y Francia relativo a la vigilancia marítima de las costas marroquíes.

Según dicho acuerdo, la vigilancia se extenderá a lo largo del litoral de los territorios españoles y franceses, tanto de soberanía como de protectorado, comprendidos entre el 2º Oeste de Greenwich y el 27º de latitud Norte.

Los buques de guerra de ambas naciones ejercerán conjuntamente esta vigilancia, conservando cada mando su independencia completa, conforme a directivas generales que oportunamente se concertarán entre las autoridades navales de ambos países.

La vigilancia versará sobre la importación de armas y de material de guerra en Marruecos y sobre la estricta observancia de las disposiciones internacionales y de los reglamentos que prohíben el acceso a las costas marroquíes fuera de los puertos abiertos al comercio.

Los buques de guerra franceses y españoles podrán utilizar para las exigencias de sus respectivos cruceros los puertos marroquíes abiertos al comercio.

Los buques españoles podrán recalar en Orán y Nemours y los barcos franceses en Algeciras, Málaga y Almería.

El Consejo cambia impresiones.

Al terminar el Consejo de ayer, el marqués de Magaz dijo a los periodistas:

—Ya les habrán a ustedes facilitado una nota, que en síntesis comprende el acuerdo referente al contrabando marítimo. Es posible que mañana les den a ustedes más noticias de estos acuerdos.

Momentos después el general Vallespina se expresó en los siguientes términos:

—Al Consejo, teniendo en cuenta que es lunes, no han concurrido subsecretarios. Hemos dedicado muy preferente atención a Marruecos y a la Conferencia francoespañola, que es el asunto de más amplio interés.

Mañana será facilitado el texto íntegro del acuerdo.

Como algún periodista aludiera al anuncio hecho por el marqués de Magaz, el auditor manifestó que indudablemente se refería al aludido texto.

No hay por ahora nuevos acuerdos. Siguen las deliberaciones de los técnicos, y es explicable que de ellas, dado su carácter diplomático, no se haga exteriorización alguna hasta que lleguen a una perfecta sanción de ambos Gobiernos.

Anunció que el parte de Marruecos será hoy muy lacónico, limitándose a decir que hay completa normalidad en toda la zona.

Manifestaciones del general Jordana.

El general Jordana, más tarde, anunciaba que a las once menos cuarto de la noche volverían a reunirse con él en la Presidencia los técnicos españoles, pues necesita conocer, para llevarla estudiada al Pleno de mañana, la obra que en sucesivas reuniones han realizado aquéllos.

Los periodistas aludieron a la generalizada impresión optimista que hay respecto al resultado del Pleno de hoy.

—Es cierto que las impresiones son optimistas, no sólo por lo que se refiere a ese Pleno, sino por el resultado general de la Conferencia. El optimismo no debe faltar nunca, porque con él se salvan casi siempre las situaciones difíciles; y no es esto decir que en el presente caso sea aplicable el sistema, pues todo marcha admirablemente.

Con protocolo sencillo.

Según el señor Aguirre de Cácer, el acuerdo sobre el contrabando marítimo ha sido firmado con protocolo sencillo; esto es: que no se ha dado a la firma ninguna solemnidad.

La reunión de anoche.

Como se había anunciado, momentos antes de las once se congregaron en la Presidencia los delegados españoles.

La reunión se prolongó hasta la una de la madrugada, sin que al terminar diera alguno de los reunidos ninguna clase de referencias.

Se redujo a un cambio de impresiones acerca de los puntos de vista que la Delegación española ha de abordar hoy, particularmente en lo que se refiere a la represión del contrabando terrestre por la parte de Tánger.

Se trata de una concienzuda labor llevada a cabo por la ponencia que integran los señores Sorbier y Aguirre de Cácer, a la que ha precedido un acopio de datos, y no es aventurado suponer que también de notas.

Sabido es que en las deliberaciones del Pleno hablan los señores Jordana y Peretti de la Rocca, y por eso es indispensable que los representantes de ambos países estén perfectamente informados de todos los detalles tratados en sus reuniones parciales por los técnicos.

Otro de los temas abordados en la reunión fué el referente al contrabando marítimo, pues si bien es cierto que el acuerdo ha sido solemnemente ratificado, faltan detalles de aplicación, que quedarán ultimados en el Pleno de hoy.

También anoche estuvieron reunidos en la Embajada de Francia los delegados franceses, indudablemente para preparar análogo trabajo al de los españoles.

De la zona española.—El comunicado del alto comisario.

El parte oficial facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:

«Sin novedad en la zona del Protectorado.

Según comunica el alto comisario, ayer tuvo lugar en Tetuán el segundo y último día de concurso hípico, que estuvo brillantísimo, obsequiando por la noche el alto comisario con una fiesta en el jardín a la Sociedad de Tetuán, asistiendo representaciones de oficiales de todos los campamentos.

En el día de ayer impuso el alto comisario cruces de plata a los soldados de la mehallá más distinguidos en las últimas operaciones.»

Noticias del campo rebelde.—El presidente, en Ceuta.

TETUAN 23.—Noticias del campo, confirmadas después por los indígenas sometidos, reflejan el disgusto que existe entre los rifeños, a causa de que Abd-el-Krim adopta con los caídos medidas crueles, temeroso de que establezcan relaciones amistosas con las autoridades de ambos protectorados; ese rigor se ha acentuado desde que se celebra en Madrid la Conferencia francoespañola.

Afirman las informaciones recibidas que en el primer revés que sufra Abd-el-Krim las jarcas iniciarán su deserción, ya que tan sólo siguen al jefe de los benmurriagueles por el temor.

Además, en el campo rebelde hay una terrible escasez de municiones y de alimentos.

Los primeros chispazos de la disidencia saldrán de las cabilas de Beni-Tuzín y Tensaman, donde algunos caídos han negado ya su obediencia a las órdenes de Abd-el-Krim; estas tribus son las más castigadas por el hambre.

El presidente del Directorio llegó a Ceuta a bordo del «Cánovas del Castillo», que luego zarpó, llevando a bordo numerosos reclutas y fuerzas indígenas de Melilla.

El Estatuto de Tánger.—Los delegados españoles se retiran de la Asamblea legislativa.

TANGER 23.—En la sesión celebrada por la Asamblea legislativa internacional, al tratarse del nombramiento de comisario de Policía propuesto por el administrador, los delegados españoles hicieron constar que antes de proceder a este nombramiento debía saberse con qué Policía podía contarse, pues la tangerina es una cosa especial, que no se parece a la de ninguna parte, por lo cual no debía procederse tan a la ligera.

Como en la mayoría de los asuntos que se plantean, el administrador alegó que el Convenio de París le confería poderes para hacer ese nombramiento y presentarlo a la Asamblea, respondiendo a esto el delegado español señor Sañz, que el Convenio se refiere a los nombramientos no efectivos, y en todo caso lo que puede hacer el administrador es proponerlos y luego la Asamblea decidir.

El administrador se mostró intransigente en este punto, y entonces los delegados españoles abandonaron el salón, entre los aplausos de la inmensa mayoría del público.

Continuó la sesión, efectuándose entonces el nombramiento, que recayó en una persona de nacionalidad francesa.

En la zona francesa.—Informes oficiales

RABAT 23.—Al Norte de Uazan el enemigo ha reaccionado violentamente, con fuertes contingentes, contra los gru-

pos móviles encargados de proceder al despeje de nuestros puestos avanzados. Al Este, el enemigo ha atacado cerca de Zerual, siendo rechazado y ocasionándosele grandes pérdidas.

Nuestra aviación ha efectuado numerosos bombardeos de concentraciones enemigas.

FEZ 23.—El enemigo, empujado por nuestras tropas en el territorio de Huna, ha reaccionado, atacando con viveza a nuestros grupos móviles, que vieron entorpecida su marcha hacia adelante. Los esfuerzos de los benimesguida para arrastrar a la insurrección a los benimestara han resultado infructuosos.

Nuestros adversarios intentaron un golpe de mano al Sur de Bu-Messaud, donde fracasaron con grandes pérdidas.

Tuvieron 15 muertos y 23 heridos. En la región de Maatuf, el grupo móvil ha ocasionado al enemigo grandes pérdidas; en su retirada dejó 20 cadáveres sobre el terreno.

Nuestros partidarios impiden a los disidentes recoger sus cosechas.

RABAT 23.—Una nota oficiosa demuestra que el general Gouraud sustituya al general Colombat.

No se trata nada más que de relevar, para su descanso, al general y a cierto número de coroneles que luchan actualmente en el frente.

En la nota se rinde un tributo de admiración a la bizarra labor del general Colombat.

Comentarios a la entrada del Sultán en Fez.—Otras noticias.

FEZ 23.—Es muy comentado que Muley Yusef haya entrado en Fez sin el quitasol, símbolo de la autoridad jafiana, y en automóvil.

Ha llegado el general Lyautey.

La Misión parlamentaria ha visitado al jefe de Estado Mayor general y a diversos jefes de servicios, con quienes han conversado extensamente.

Después han visitado el hospital militar y el parque de Aviación.

Después han salido para Rabat.

Abd-el-Krim anuncia que entrará en Fez.—El Sultán toma sus precauciones.

FEZ 23.—El Sultán ha manifestado al mariscal Lyautey su propósito de publicar próximamente un edicto denunciando los ataques dirigidos al sentimiento religioso del Imperio xerifiano por Abd-el-Krim.

El jefe rifeño ha hecho anunciar que entrará en Fez el día de la Pascua del cordero (Aid-el-Kebir).

Para responder a esta provocación, el Sultán ha decidido celebrar hoy mismo esta fiesta en la capital del Norte de Marruecos.

Una dimisión.

FEZ 23.—El califa del Sultán en Fez, Sielhenebbi, ha presentado la dimisión de su cargo por motivos de salud.

Es hermano del actual Sultán, y será reemplazado por otro de sus hermanos llamado Muley Mamum.

En el frente de Uazan.—Puesto en peligro.

LARACHE 23.—Un destacamento móvil francés, que operaba en Beni Mesguida ha sido atacado violentamente por los rebeldes.

Los franceses lograron todos sus objetivos, desorganizando de enemigo el frente de Duer.

El puesto francés de Bu-Garrus continúa aún en situación comprometida.

La aviación sigue bombardeando activamente los alrededores.

Firma del Rey

HACIENDA.—Concediendo un crédito extraordinario de 35.180 pesetas a un capítulo adicional del vigente presupuesto de gastos de la sección tercera de las obligaciones generales del Estado, Deuda pública, para indemnizar a don Juan Ors y Rosal del perjuicio sufrido por extravío de 12 títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, cuyo valor nominal es de pesetas 36.500.

MARINA.—Haciendo extensivos a Marina los artículos primero y segundo del 27 de abril último sobre concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Llansal a favor de don Francisco de P. Díez de Rivera y Csares, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Disponiendo que a partir de 1 de julio próximo rijan las plantillas consignadas en el presupuesto de dicho ministerio, con las modificaciones que se indican.

GOBERNACION.—Modificando el artículo sexto del 2 de abril próximo pasado, referente a la edad para la jubilación de los subdelegados de Sanidad.

INSTRUCCION PUBLICA.—Señalando el plazo para ejecución y terminación de las obras de los grupos escolares denominados «Pérez Galdós» y «Joaquín Costa».

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

ESCENARIO

LARA Estreno de «Las andanzas de Clorinda, o Los galanes y el tío».

Obra póstuma del señor Cavestany es esta comedia, inspirada en los buenos modelos del siglo XVII, una linda pieza teatral, en la que van perfectamente unidos fondo y forma: inocente y sencillo aquel, con un profundo sentido moral y un delicado espíritu de buen gusto, que hacen del contenido de la obra algo perfectamente asequible a todas las inteligencias, lo mismo a las depuradas por el estudio y la observación, que a las incultas y meramente contemplativas de la parte externa y espectacular de la obra. Y correcta, dentro de la serena inspiración del artista, elevada, dentro de la elegante sencillez de la versificación, la forma, verdadero arquetipo de estilo clásico, abundante en versos octosílabos, distribuidos en romances graves y agudos, redondillas y quintillas, interrumpidos de vez en vez por escenas escritas en pareados de doce sílabas, cuyos acentos monótonos hacen desear la vuelta al metro genuinamente castellano, tan suelto, tan fácil y tan sonoro, a la par que tan elegante y gracioso.

Naturalmente que después de ese elogio tan sincero a «Las andanzas de Clorinda» ocurrirá al lector preguntarse cómo y por qué no hemos conocido antes en Madrid esta notable producción del señor Cavestany, cuyas admirables dotes de poeta se perdieron a lo largo de la vida en los intrincados laberintos de la política; y qué

razón ha existido para que cuando llega a nosotros sea en las postrimerias de una temporada y envuelta en el manto protector de un beneficio.

Somos nosotros los primeros en ignorar qué motivos han podido ocasionar tal fenómeno; pero después de aguantar tanto esperimento dramático en la temporada que finaliza, tanto atentado a la literatura y al buen gusto, no queremos pasar en silencio estas consideraciones que nos ha sugerido el triunfal estreno de la bellísima comedia que comentamos.

Carmita Oliver Cobena, que si no afase su clara dición y su acertada desenvoltura en escena con algunas exageraciones en el gesto sería una completísima actriz, puso al servicio de la protagonista su indudable talento y sus notables condiciones, teniendo momentos de absoluto y verdadero acierto.

Este fué total en Maximino, ayer admirable galán joven, hoy magnífico primer actor de la buena escuela (naturalidad y sencillez: en ella es el primer caudalístico Morano, y Maximino nos le recordó en diversos momentos), que compuso y dijo su personaje con un arte depuradísimo que le hizo acreedor a los más fervidos aplausos de la concurrencia; aplausos que se repitieron al final de todos los actos de la obra, como homenaje de desagravio al poeta muerto, que muchas veces en vida hubo de saber por triste experiencia de las mordeduras de envidiosos y de amargados.

J. Silva y Aramburu.

EXTRANJERO

El viaje misterioso de un aviador inglés.

ORLY 21.—El aviador inglés Cobhan, de regreso de Marruecos, ha tomado tierra en el aeródromo de Orly, a las quinze horas, continuando el viaje hacia Londres, casi inmediatamente.

Se recordará que este aviador había sido detenido en Málaga durante su viaje de ida, pues ni él ni su pasajero tenían pasaportes en regla.

El cónsul inglés respondió por su compatriota, que pudo así continuar su viaje, acerca del cual se hacen diversas conjeturas.

Modelo de iglesia moderna.

PARIS 21.—El cardenal Dubois, arzobispo de París, ha inaugurado, en la Exposición de Artes Decorativas, la instalación de una iglesia en una ciudad moderna.

El cardenal fué recibido por el presidente de la Asociación de Artistas, miembros de la Asociación de Artistas, que colaboraron a la edificación de esta iglesia, y los directores de la Exposición.

Se pronunciaron discursos, y M. Dubois dirigió una alocución, terminando con su bendición a los presentes.

LE MANS 21.—Durante los entrenamientos, en Aonaudieres, uno de los puntos del circuito de La-Sarthe, el coche de Ruilbert fué embestido por una camioneta, en la que iban varios jóvenes atolondrados.

Puilbert resultó herido en la cabeza, el pecho y las piernas, y su estado se considera desesperado.

Tres de los ocupantes de la camioneta recibieron también heridas de consideración.

La detención del hermano de Sforza.

ROMA 21.—La detención del hermano de Sforza, ex ministro de Negocios Extranjeros, está fundada en «propagandas contra las instituciones vigentes».

Se ha practicado un registro en su domicilio, encontrándose numerosos folletos y periódicos clandestinos, así como dos retratos de Matteotti, que estuvieron colocados en la capilla particular de los Sforza durante el servicio fúnebre que ellos costearon en el aniversario de la muerte del jefe socialista.

Italia y sus deudas.

ROMA 21.—Una nota oficiosa dice que después de conversaciones de carácter oficioso que se han verificado recientemente entre el embajador de Italia en Washington y la Tesorería de los Estados Unidos, Italia está dispuesta a entablar negociaciones para la reglamentación de su deuda.

La fecha de apertura de las negociaciones se fijará inmediatamente.

El Gobierno italiano ha confirmado también al Gobierno británico que estaba dispuesto a entablar conversaciones de carácter definitivo para llegar a un cálculo amistoso de su deuda.

El presidente Hindenburg y sus amigos

BERLIN 21.—El presidente del Imperio ha recibido al Comité directivo de las Asociaciones alemanas, que le ha si-

do presentado por el diputado Schnee, ex gobernador colonial.

El doctor Schnee le entregó un extracto del trabajo realizado por la Asociación alemana en la lucha contra lo que él llama «la confesión de culpabilidad, arrancada a Alemania en el Tratado de Versalles».

El presidente del Imperio ha dado las gracias a las Asociaciones alemanas por la labor realizada hasta ahora, a fin de dar a conocer la verdad sobre los orígenes de la guerra.

Un debate en la Cámara francesa.

El peligro comunista en Asia y Africa

Toda la Prensa francesa consagra gran atención al recrudescimiento de los tumultos públicos que se manifiestan en China. Y tanto los telegramas llegados a París como los que se reciben en Londres, como los relatos que hacen los diplomáticos que vienen de Oriente, coinciden todos en afirmar que la intervención del comunismo en los asuntos públicos de China ha creado una situación extremadamente crítica. En todo el país, millones de habitantes, soliviantados por los emisarios de Moscú, que han encontrado el terreno bien abonado para sus planes, manifiestan su odio contra el extranjero, que se ve en peligro por la gran masa de población que parece desbordarse.

En Pekín las colonias extranjeras, rodeadas de ametralladoras, no pueden moverse. Las autoridades nada pueden hacer. El Cuerpo diplomático ha enviado delegados para tratar con los revoltosos; pero no se ha podido llegar a un acuerdo.

En Shanghai está planteada la huelga general, y en todas las poblaciones son los extranjeros atacados en plena calle, y de Cantón llegan nuevos detalles, que amplían las noticias que publicamos hace días.

Tal ha sido la obra comunista, que ha aprovechado bien el estado de cosas reinante en China para cumplir la parte del testamento de Lenin, que mandaba a los suyos no descuidar la propaganda ni en Asia ni en Africa.

Respecto de Marruecos, es en los mismos periódicos franceses donde nos inspiramos para recoger los detalles de los violentos debates que dentro del Parlamento se han registrado estos días entre los diputados comunistas y el Gobierno francés.

El presidente del Consejo, al explicar que las medidas tomadas contra dichos miembros de la oposición para que éstos no pudiesen penetrar en el local donde M. Painlevé contaba sus impresiones de Marruecos, dijo que obedecía al hecho de que estos hombres estaban prestos a informar de lo que oían a los que fusilan a los soldados franceses.

Tal fué el origen del escándalo, que ha dado lugar a que los diputados Renaud, Delourme, Cornavin y otros hayan lanzado los mayores anatemas que se han oído en el Parlamento.

¡¡ CASA SOTOCA !!

Muebles de lujo

En la planta baja

SECCION económica y agrícola

INTERESADO Y ESPECIAL

3, FORTUQUER, 5

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche.—Ponencias.

Al Consejo celebrado anoche por el Directorio no asistieron subsecretarios, y los generales, aparte el examen detenido que hicieron de Marruecos y de la Conferencia hispanofrancesa, continuaron brevemente el estudio de algunas ponencias de gobierno, sin adoptar acuerdos.

Regreso del señor Aunós.

El subsecretario de Trabajo, señor Aunós, regresó ayer de Ginebra y París. Por la tarde se avistó con el marqués de Magaz, a quien informó detalladamente de su viaje. Ayer saludó a varios generales del Directorio, y luego, al conversar con los periodistas, se manifestó muy satisfecho del éxito de la Delegación española en la VII Conferencia Internacional, sobre todo en la sección sobre represión de la trata de blancas, presidida por el señor Sangro, que ha realizado labor meritisima.

El Consejo de Estado.

Se ha reunido la Comisión de Hacienda del Consejo de Estado, y entre los asuntos que examinó figura una concesión de crédito extraordinario, importante 1.099.540 pesetas con 75 céntimos, para pagar el total de lo que se adeuda por primas al carbón nacional embarcado en régimen de cabotaje, acordándose que se incluya en el presupuesto próximo, previos los necesarios justificantes, el crédito necesario para el pago de la obligación de que se trata.

El mismo acuerdo recayó en otro expediente de concesión de crédito extraordinario, por importe de 100.000 pesetas para obras en el edificio Parísiense, que se dedicará al estudio y tratamiento del cáncer.

CARRERAS DE CABALLOS

Con gran animación, a pesar de lo inseguro del tiempo, se celebraron las carreras.

Concurrieron al Hipódromo multitud de bellas jóvenes, presentando el «stand» un maravilloso aspecto.

Asistieron Sus Majestades los Reyes. Bien sea el suelo, algo blando por la lluvia, o bien sean las salidas (harto malas por cierto), las carreras de ayer tarde se distinguieron por su anormalidad.

El Premio Ukko, 5.000 pesetas, el más interesante de la tarde, fué ganado por «Lightfoot», batiendo netamente a «Ruban», que nos confirmó que de aquella gran clase no queda más que el recuerdo; bien merecido tiene «Ruban» su retiro, el caballo español que más premios ha ganado durante su vida de carreras; la suma ganada por «Ruban» asciende a más de 500.000 pesetas.

Empezó la tarde con el Premio Nata, militar vallas; esta carrera no reunió más que cuatro potrancos, y fué ganada con dificultad por «Lamotte» sobre «Djedeida».

El Premio Cupidón fué disputado por ocho caballos; «Go and Win» ganó con autoridad; segundo era «Butarque», y tercero, «Spanish Flu».

«Fiumana», muy favorecida en la salida, ganó el Premio Brabant sobre «Martineti» y «Pinocho», que salieron con ocho o diez cuerpos de retraso.

Terminó la tarde con el handicap, Premio Viesca, ganado por «Gandi», después de reñida lucha con «Braidizza».

Esta carrera también se caracterizó por una mala salida.

Resultados:

PREMIO NATA, militar vallas, handicap, 1.250 pesetas, 2.500 metros.—1: «Lamotte», 71 k., de la Escuela de Equitación (señor Somalo).—2: «Djedeida». 3: «Mirabilite». N. C., «Jauja».

Apuestas: G., 33; C., 10,50 y 8,50 pesetas.

PREMIO CUPIDÓN, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1: «Go and Win», 58, de la Remonta de Velasco (Higson).—2: «Martineti».—3: «Pinocho». N. C., «Ivars». «Benoni», «Apsara».

Apuestas: G., 8,50; C., 6,50, 15,50 y 11,50 pesetas.

PREMIO BRABANT, 2.300 pesetas, 1.600 metros.—1: «Fiumana», 56, del barón de Velasco (Higson).—2: «Martineti».—3: «Pinocho». N. C., «Ivars». «Benoni», «Apsara».

Apuestas: G., 33,50; C., 8,50 y 6 pesetas.

PREMIO UKKO, 5.000 pesetas, 1.800 metros.—1: «Lightfoot», 56, del conde de la Cibera (Cooke).—2: «Ruban».—3: «Sweet-hope».

Apuestas: 21,50 pesetas.

PREMIO VIESCA, handicap, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1: «Gandi», 47, del primer Depósito de Sembrantes (Pereira).—2: «Braidizza».—3: «Sauveuse». N. C., «Jorgiton», «Chryseis», «Fleur de Munibe», «Happy-Go-Lucky» (no concluyó).

Apuestas: G., 128; C., 23 y 12 pesetas.

Carreras para el jueves 25: Premio Botín, militar vallas, handicap, 3.000 metros. Favoritos: «Pagny», «La Poupée». Premio Ajax, 1.600 metros.

Favoritos: «Karamba», «Viva mi Dueño». Premio Teddy, 2.200 metros. Favoritos: «La Mondaine», «Verbena». Premio Valderas, 1.800 metros. Favoritos: «Go and Win», «D'Annunzio». Premio Gerona, handicap, 2.400 metros. Favoritos: «Captain Matchell», «Lusigny».

Toros en provincias

En Barcelona.

Plaza Monumental.—Cinco toros de Albaserrada y uno de Pérez Tabernero, para Juan Belmonte, Saleri II y Nacional II

Primero, de Pérez Tabernero. Bravito. Los maestros se lucen en quites. Belmonte, con la muleta, da dos ayudados por alto y uno de pecho. El toro está ideal; da un pinchazo sin soltar, otro a toro humillado (Pitos.), nueva san gría echándose fuera (Pitos.), media desde lejos, arqueando el brazo. Descabella al cuarto intento. (División de opinión.) Segundo, mansurrón. Saleri lancea apretándose, y es ovacionado. En quites, superior. Prende tres pares de rehiletos, muy buenos. (Aplausos.) Con la muleta hace una faena breve e inteligente, matando de una colosal, sin puntilla. (Ovación, petición de oreja y vuelta.) Tercero, bravito. Nacional toreó de capa embarrullado y perdiendo terreno. Pasa de muleta muy movido, para un pinchazo hondo, otro pinchazo y una estocada algo contraria. (Muchos aplausos y oreja.) Cuarto, bravito. Belmonte toreó sin entusiasmar. Da varios pases y una buena estocada, que mata. (Ovación y oreja.) Quinto, manso y huído. Saleri, con pases valientes, logra hacerse con el toro, y da tres pinchazos, una buena y un descabello. (Grandes aplausos.) Sexto, mansote. Juan hace una faena sin estrecharse; atiza media alta, un pinchazo malo, otro igual, otro caído y una entera atravesada, y termina descabellando.

En Valencia.—Grave cogida de Magritas

Con un lleno completo se celebró la corrida a beneficio del Montepío de Toreros. Se lidiaron cuatro toros de Antonio Flores, de Sevilla, y cuatro de Antonio Pérez, de San Fernando, que dieron juego. Cañero estuvo muy bien, siendo ovacionado. Mejías, regular y superior. (Oreja.) Chicuelo, valiente y artístico. (Ovacionado y orejado.) Marcial Lalanda no pasó de regular. Al dar un capotazo el banderillero madrileño Magritas salió cogido, resultando con una cornada grave en el vientre.

En Vinaroz.

Palhas, grandes y difíciles. Luis Freg, valiente toreando y afortunado matando. Gavira estuvo voluntarioso. Se retiró a la enfermería, después de despachar sus toros, resentido de la herida de Plasencia. Pedrucho, mediano.

En Bilbao.

El ganado de Argimiro Pérez Tabernero, bravo. Villalta, Litrí y Niño de la Palma, superiores, siendo ovacionados y ganando un apéndice auricular cada uno.

En Granada.

Villamartas, grandes y mansotes. Angelillo de Triana, aceptable y mal. Eladio Amorós, bien toreando y mediano pinchando. Chaves, bien en conjunto.

En Algeciras.

Palhas, mansos. Bogotá, adornado toreando y decidido con el acero. Se lastimó un dedo. Salazar, regular toreando y valiente matando. Félix Rodríguez, desigual.

En Zaragoza.

Novillos del Duque de Tovar, buenos. Morenito de Zaragoza sobresalió en el primero. (Oreja.) Latorre, bien toreando con el capote y mediano matando. Fué avisado. Lagartito, superior en todo. Una oreja.

El mismo acuerdo recayó en otro expediente de concesión de crédito extraordinario, por importe de 100.000 pesetas para obras en el edificio Parísiense, que se dedicará al estudio y tratamiento del cáncer.

La Bolsa

DE MADRID		Día 22
4 por 100 Interior.		
Serie F.....	70,85	
Serie E.....	70,85	
Serie D.....	70,85	
Serie C.....	70,90	
Serie B.....	70,90	
Serie A.....	70,90	
Serie G y H.....	70,90	
Fin de mes.....	00,00	

4 por 100 Exterior.		
Serie F.....	85,00	
Serie E.....	85,00	
Serie D.....	85,40	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	85,40	
Serie A.....	85,40	
Serie G y H.....	88,00	

4 por 100 Amortizable.		
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	89,50	
Serie C.....	90,00	
Serie B.....	89,70	
Serie A.....	90,00	
Diferentes.....	00,00	

5 por 100 Amortizable 1920.		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	94,75	
Serie D.....	94,75	
Serie C.....	94,75	
Serie B.....	94,75	
Serie A.....	94,75	

5 por 100 Amortizable 1917.		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	94,65	
Serie B.....	94,65	
Serie A.....	94,65	
Tesoros.....	103,00	
Marruecos.....	79,00	

Cédulas Hipotecarias.		
4 por 100.....	92,50	
5 por 100.....	98,90	
6 por 100.....	108,80	

Ayuntamiento de Madrid.		
Empréstito 1868, 3 por 100.....	88,75	
E. Interior 5 por 100.....	00,00	
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00	
D. Obas 4,5.....	00,00	
V. M. 1914, 5 por 100.....	88,00	
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,75	
V. M. 1923.....	93,00	

Acciones.		
Banco de España.....	580,00	
Banco Hipotecario.....	000,00	
Banco Hispano-Americano.....	161,00	
Banco Español de Crédito.....	170,00	
Banco Español Río de la Plata.....	62,00	
Banco Central.....	00,00	
Tabacos.....	242,00	
Explosivos.....	413,00	
Azucareras preferentes.....	000,00	
Azucareras ordinarias.....	41,00	
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00	
Duro Felguera.....	00,00	
M. Z. A.....	345,00	
Norte de España.....	355,00	
Metro.....	130,00	
Tranvías.....	71,00	

Moneda extranjera.		
Francos.....	32,00	
Libras esterlinas.....	33,36	
Francos suizos.....	133,30	
Liras.....	25,80	
Dólares.....	6,85	
Francos belgas.....	31,90	
Pesos argentinos.....	2,76	
Florines.....	2,76	
Escudos portugueses.....	0,34	

BOLSA DE BARCELONA		
Interior, 70,50; Exterior, 85,00; Amor; tizable 5 por 000, 95, 00; Nortes, 354,25; Alicante, 344,50; Andaluces, 00,00; Orensens, 00,00; Hispano Colonial, 321,25; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 32,00; Libras, 38 42; Dólares, 6,85.		

BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos, 132,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 412,00; Resinera, 189,00; Papelera, 83,00; Norte España, 353,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1.685; Banco Vizcaya, 0.000,00; Banco Vasco, 665,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 18,00; Sabero, 0,00; Unión, 000,00; Vascongada, 000,0; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 30,00; H. Ibérica, 374,00.		

BOLSA DE PARIS		
Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 4,090; Río de la Plata, 145,00; Pesetas, 313,00; Libras, 104,75; Dólares, 21,52; Francos Suizos, 417,00; Corchecas, 63,60; Francos Belgas, 99,30; Liras, 000,0; Coronas Suecas, 000,00; Coronas Noruegas, 367,50; Coronas Dinamarquesas, 4 2,50; Coronas Austríacas, 29,50; Florines, 851,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.		

Los fondos públicos varían poco y mejora la partida de Interior cinco céntimos, al quedar a 70,85. Hay bastante oferta de obligaciones del Tesoro, contratándose los resguardos de junio a 102 en la serie A y 101,95 en la B. El Banco de España obtiene un nuevo avance de tres enteros, y queda a 580.

Los ferrocarriles, firmes, suben los Nortes y Alicante un entero. Los francos bajan de 32,45 a 32 por 100; los libras, de 33,30 suben a 33,36, y los dólares no varían de 6,85.

Una mujer muerta y un hombre moribundo a consecuencia de una fuga de gases

En la calle del Pacífico, número 43, ha ocurrido ayer mañana un suceso a consecuencia de una fuga de gases, y del que han sido víctimas un matrimonio que habita dicha casa y que se llaman Luciana Pradesio Vázquez y Miguel Zorita Dechet, de veintinueve y treinta y seis años, respectivamente. Ayer mañana, a las siete y cuarto, presentó Gabriela Ruiz López, que presta sus servicios como asistenta, en la mencionada casa, y como llamase repetidas veces y no obtuviera contestación, se alarmó y requirió el auxilio del guardia de Seguridad 870. Violentaron la puerta, y en el interior de la casa encontraron a Luciana que era cadáver y a su marido moribundo. Ambos, por asfixia. Una niña pequeña, hija de este matrimonio, se encuentra en perfecto estado de salud. El guardia trasladó a Miguel a la Casa de Socorro de Vallecas, donde fué asistido de primera intención por los facultativos de guardia. El accidente se debe a una fuga de gases, pues aunque en esta casa no le hay, pasa una cañería por debajo de ella, que va a parar a una fábrica de bombillas, inmediata al lugar del suceso.

En la calle del Pacífico, número 43, ha ocurrido ayer mañana un suceso a consecuencia de una fuga de gases, y del que han sido víctimas un matrimonio que habita dicha casa y que se llaman Luciana Pradesio Vázquez y Miguel Zorita Dechet, de veintinueve y treinta y seis años, respectivamente. Ayer mañana, a las siete y cuarto, presentó Gabriela Ruiz López, que presta sus servicios como asistenta, en la mencionada casa, y como llamase repetidas veces y no obtuviera contestación, se alarmó y requirió el auxilio del guardia de Seguridad 870. Violentaron la puerta, y en el interior de la casa encontraron a Luciana que era cadáver y a su marido moribundo. Ambos, por asfixia. Una niña pequeña, hija de este matrimonio, se encuentra en perfecto estado de salud. El guardia trasladó a Miguel a la Casa de Socorro de Vallecas, donde fué asistido de primera intención por los facultativos de guardia. El accidente se debe a una fuga de gases, pues aunque en esta casa no le hay, pasa una cañería por debajo de ella, que va a parar a una fábrica de bombillas, inmediata al lugar del suceso.

TEATRO PAVON

El jueves próximo hará su presentación en este teatro la notable compañía de Manrique Gil, con el estreno del sainete de ambiente madrileño, original de José del Río Val y Rafael Martínez Pérez, titulado «La culpa fué del marido». He aquí la lista de la compañía: Director artístico, José del Río del Val. Director de escena, Manrique Gil. Actrices: Amelia Sánchez-Ramírez, Angelita Cantos, Dora Sancho, Emilia Urcola, Enriqueta Sancho, Josefina Hernández, Leonor Urcola, María del Carmen Gil, María Medinilla, María Luisa Arribas, Milagros Arribas, Paquita Arribas. Actores: Adolfo Hernández del Río, Antonio Estrada, Eugenio Alvar, Jaime Romeu, José Abad, Antonio Diéguez, José Jiménez, Leandro Labra, Manrique Gil, Pedro Abad, Rafael Gallegos, Ramón Plaza. Para papeles especiales: Niña María Teresa Gil y niños Adolfo Hernández y Julito Niedo. Apuntadores: José Lozano y Antonio Granja. Director gerente de la Empresa: Rafael Martínez. Representante: Alberto Enríquez. Agente artístico: Javier de Burgos. Sastretería: Humberto Cornejo. Guardarropía: Mateos y Lobo. Maquinaria: Pascual Villuendas. Peluquería: Julián Ruiz. Electricista: Antonio Sierra. Pintor escenógrafo: Sancho (hijo). Decorados de Martínez Garí, Amorós, Blancas y Aparici. Cortinajes, tapices, alfombras, etcétera: Casa Juan Francisco García, Estudios, número 2. En preparación, los estrenos «La casa de Judas» y «Liberto Expósito».

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado el pago de un 4 por 100 a las acciones, como dividendos complementarios de los beneficios del ejercicio 1924. Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del 1 del próximo mes de julio, contra cupón número 22, en Madrid, oficinas de la Compañía, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias. También se pagarán en los mismos sitios, a partir de dicho día y contra cupón número 27, los intereses correspondientes a las obligaciones 5 por 100 hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, a razón de 12,50 pesetas por cupón, libre de todo impuesto. Madrid, 20 de junio de 1925.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Información de Marina

Toma de razón.

Por disposición de la Presidencia del Directorio militar, ha sido modificado el inciso séptimo del artículo 11 del reglamento del Cuerpo de Intervención militar en el sentido de que la toma de razón de las Reales cédulas de cruces, placas y grandes cruces de San Hermenegildo, expedidas a favor del personal de la Armada, se efectúe en lo sucesivo por la Intervención de la Ordenación de Pagos del ministerio de Marina.

Cuerpo general.

Se resuelve que al capitán de navío don Mateo García de los Reyes, jefe de la división y Escuela de submarinos de Cartagena, no se le cuenten en su actual destino las condiciones de mando de su empleo necesarias para el ascenso. Concede al capitán de fragata don Francisco Márquez Román dos meses de licencia por enfermo para Barcelona y San Fernando.

Dispone quede en situación de disponibilidad, con residencia en la corte, el capitán de corbeta don José González Hontoria y Fernández Ladreda.

Nombra auxiliar de tercer Negociado de la Sección de Personal de este ministerio al capitán de corbeta don Carlos Regalado y López, en relevo del jefe de igual empleo don Juan Bautista Laxaga y Gómez.

Nombra al capitán de corbeta don Enrique de Sola y Errán secretario de la Sección de campaña de este ministerio, en relevo del jefe de igual empleo don Francisco Rapallo y Flores.

Nombra auxiliar de la Sección de Información del Estado Mayor Central al capitán de corbeta don Alfonso Arriaga y Adam.

Dispone quede sin efecto el embarco en el vapor «Dédalo» del teniente de navío don Juan Manuel Durán y González.

Cuerpos subalternos.

Se reconoce al segundo contramaestre graduado de alférez de fragata don José María Díaz, en situación de retirado, el derecho al uso de uniforme de la efectividad de la expresada graduación que le otorga la legislación vigente.

Concede dos meses de licencia por enfermo al primer maquinista don Francisco Cumbreza López.

Promueve al inmediato empleo al tercer maquinista don Juan Barros Prieto, escalafonando inmediatamente después del segundo maquinista don Miguel Godínez Avelilla.

Concede dos meses de licencia por enfermo para El Ferrol al tercer maquinista don José Romero Menaya.

Dispone que el tercer maquinista don Francisco Roas Reus cese en el Departamento de Cádiz, y sea pasaportado con destino a fuerzas navales.

Dispone que en los documentos oficiales del celador de puerto de segunda clase don Joaquín Morea Dóxen se consigne el dictado de «Don», por hallarse en posesión de una cruz de la Orden civil de Beneficencia.

Dispone que el primer torpedista electricista don Antonio Barroso Carrillo continúe embarcado en el submarino «B-1».

Se dispone la baja en la Armada del operario de máquinas eventual Guillermo Casanova Romero, por no prestar el examen de idoneidad prevenido.

La cartelera de hoy

ALCAZAR.—A las siete, popular, Madame Pompadour. Palco, 10 pesetas. Butaca, cinco. Butaca de principal, una. A las diez y tres cuartos, popular, El collar de Afrodita. Palco, 10 pesetas. Butaca, cinco. Butaca de principal, una. LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y tres cuartos, Las andanzas de Clorinda o Los galanes y el tío. A las diez y tres cuartos, La tonta del bote. (Ultima semana de actuación).

FUENCARRAL.—Compañía Santacana.—A las diez y media, El zarpazo de la fiera.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Luisa de Valois, Hermanos Arias (début), Mexicanos Indian, Pepita Llaser, Lolita Astolfi, Luisita Esteso y Corona.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Lope, Mi tía, Mimi (modas), Las islas Jha Jha, Mercedes Serós, Esteso y Sol y sombra.

NOVEDADES.—A las siete, sencilla, y a las diez y media, doble. Gran compañía de variedades. Lolita Baldo, Carmen Arenas, Hermanas Obiol, Los Lerín, Goyita Herrero. Cante florencio. Butaca, 1,20; general, 0,40.

JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde, primero, a pala: Araquistain y Ochoa contra Amorebieta y Cantabria. Segundo, a remonte: Lasa y Berolegui contra Irigoyen y Tacolo.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

La Cámara de Comercio española en París

PARIS 21.—El Comité de Dirección de la Cámara de Comercio de España en París ha ofrecido un almuerzo en honor del señor Quiñones de León, embajador de España en París.

HIJO DE Villasante y Compañía
OPCICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNÍFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 - M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. —MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

"Hupfeld"

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS



José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio AMOR DE DIOS, 21
MADRID

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. —MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
"ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS"

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Oriva.



"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5
Farmacia MADRID

ANUNCIENSE EN ESTA SECCION



¡Qué noche pasó por la tos!



Tomó una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS
MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA
Evitar los pulmones :: Saben bien
En todas las farmacias de España: 2 pesetas

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 445 M.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.